

“人大代表议事厅”聚焦“深化惠企服务,优化营商环境” 以“营商”换“赢商”,营商环境“优”无止境

今年2月,一条“东北大哥怒赞无锡”的短视频引发了央视新闻等主流媒体的关注,被称为“最强招商视频”。这也是多年来无锡市纵深推进全市优化营商环境工作,持续擦亮“无难事、悉心办”营商环境招牌的一个缩影。

今年,无锡市人大常委会聚焦持续优化营商环境,紧盯科技自立自强、民营经济发展、惠企政策落实等堵点痛点问题,组建调研专班,深入企业一线、走进项目工地“把脉问诊”,倾听企业、代表和基层心声。9月20日,第三期“人大代表议事厅”活动围绕“深化惠企服务,优化营商环境,推动高质量发展”主题展开议事,各职能部门与人大代表、企业面对面交流与互动,为进一步优化我市营商环境建言献策。

连发“硬招”,破解融资、用工问题

近年来,我市高度重视优化营商环境建设,《无锡市优化营商环境条例》正式施行,重磅推出巩固经济回升向好发展势头的“22条”政策措施,出台赋能无锡民营企业做强做优、加快发展的21条“硬招”,可谓“含金量”十足。

为了解决好中小企业融资和“招工、用工、留工”问题,市工信局、市人社局等部门拿出了实

打实的稳岗留工政策和真金白银的补助。

有很多人代表都提到了关注中小企业政策支持、防范化解企业经营风险等建议,比如赵敏海代表提出了《关于对中小民营企业加大政策扶持力度的建议》,建议更多关注中小型民营企业的生存状态,加大对它们的扶持力度。

市地方金融监管局通过搭

建“无锡市综合金融服务平台”,常态化开展“普惠金融园区行”“创投无锡”活动及各类精准服务对接活动,促进普惠金融各项政策措施直达一线;用一系列创新金融产品,满足不同类型企业的融资诉求。截至今年6月末,全市银行业普惠型小微企业贷款余额3065亿元,较2019年末增长了2倍,增速连续两年位居全省第一。

创新服务,与市场主体“双向奔赴”

对于企业和项目而言,节省时间就是最直接、最实在的红利。“很多企业对新产业用地需求大幅提高,希望拿地速度越快越好,同时土地可以多种用途混合使用,请问相关部门有没有好的解决办法?”“我想代表园区企业咨询一下,在企业的接电服务上有哪些又快又好的服务?”面对市人大代表季超、孙华芹抛出的问题,市自然资源规划局和国网无锡供电公司稳稳“接招”。

“我市已形成覆盖大中小企业全类型的产业用地政策体系,能够满足不同类型大中小企业的用地需求;同时建立了弹性出让机制,通过差别化弹性年期供应模式、混合产业用地供应、‘带规划设计方案’挂牌等方式,支持工业企业结合自身需要选择适宜的拿地方式。”市自然资源规划局土地储备中心副主任邱宏杰表示,大力推行的“拿地即开工”有效提高供地审批效率,全力保障各类企业用地需求。无锡供电公司则通过“获取客户需求超前、建设电力网架超前、对接重大项目超前”三个“超前”与重点园区主体签署“开门接电”合作协议,实现由“客户等接

电”向“电等客户接”的转变,让企业享受实实在在的便捷服务。

“保障民营企业依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护”,前期调研中,有多位民营企业企业家表达了心声。

无锡市市场监管局邹伟明副局长介绍,为了更好促进公平竞争政策实施,我市率先在全国地级市中设立公平竞争委员会,到今年年底,全市八个板块将全部成立公平竞争委员会,对妨碍全国统一大市场建设的政策措施开展清理。同时,推广商业秘密在线公证,利用“互联网+公证”为民营企业提供更方便、安全、可信的商业秘密在线保护,并推动首单全国性商业秘密被侵权损失保险落地无锡。此外,组织开展反不正当竞争专项执法,重点查处扰乱市场的“刷单炒信”、仿冒混淆、虚假宣传等不公平竞争行为。

法治是优化营商环境之“本”。保护企业财产权、知识产权等合法权益,是护航企业发展、营造一流营商环境的重要内容。无锡法院也做出了积极探索,从去年1月起全域开展“类

个人破产”试点,还创新了双重表决机制、附条件债务豁免等举措,以此帮助诚信企业家解除债务危机、摆脱困境,获得经济重生、继续创业。

现场,有不少代表对职能部门提出了更高的期许,希望为企业服务更多、更全、更精准,真正做到“无事不扰、有事必到”。为此,各职能部门充分发扬“店小二”精神,努力与市场主体“双向奔赴”,营造高效有温度的政务环境。比如,6月上线的全新升级版“无难事、悉心办”锡企服务平台以“政策精准推送、扶持免申即享、政企随时互动、问题快速闭环”为无锡企业提供“高效便利、热情周到”的政策服务、政务服务和企业发展服务。无锡市大数据管理局推进数据高效共享和开发利用,探索公共数据授权运营,激活公共数据资源,带动社会数据的汇聚融合。此外,电子印章的互认互验,办税缴费智能掌上办,柔性监管和执法、信用监管、包容审慎监管等各项监管创新举措,不仅让企业少跑腿,也营造了宽松有温度的营商环境。

(晚报记者 潘凡)

无锡吹响践行 新风俗“集结号”

本报讯 9月21日下午,无锡市“移风易俗主题宣传月”专场活动在惠山高新区(洛社镇)拉开帷幕。据介绍,婚俗改革是移风易俗工作的重点。无锡市委宣传部、无锡市文明办、无锡市民政局、无锡市农业农村局、无锡市市场监管局、无锡市妇联共同举办此次“践行新风俗 共建文明城”2023年无锡市“移风易俗主题宣传月”专场活动。

本次活动以“践行新风俗、共建文明城”为主题,旨在以多种形式和载体,打造强有力的宣传阵地,把新时代文明乡风、良好家风、淳朴民风的典型案例和社会主义核心价值观融入乡村、融入民心。

脱口秀、快板、小品……当天,形式多样的“移风易俗”好故事被搬上了舞台。本次活动从惠山出发,推向全市。作为无锡移风易俗的主战场之一,惠山区一直以来厚植乡村文明习惯,扬新风、弃陋习,大力营造移风易俗良好氛围,新人新事接续传承。

就在活动启动主办地洛社镇,这里的移风易俗巧妙地与文明实践积分兑换结合起来,村民参与到移风易俗、文明实践活动中来,就可以积累积分。“积分到一定数量即可在村的智慧小程序上兑换物品、服务等”,张镇桥村党总支书记黄明烽介绍,张镇桥村打造了智慧小程序,居民通过小程序报名践行村规民约、推进移风易俗等活动,获得相应积分,积分既可以换取米面油等生活物品,还可以兑换小家电等。黄明烽表示,积分制使辖区群众由移风易俗的“旁观者”变为“参与者”,让移风易俗工作的推进变得高效化、可持续化。

“真的应该提倡婚事新办,勤俭节约,不然越是大操大办,红包就越给越大;红包越给越大,大操大办还越有底气……”当天,来自无锡本土喜剧俱乐部大鹅喜剧的演员刘陆凯活泼有趣的段子《戏说喜事》,在带给人们欢笑的同时,也留给人们思考。

“启动……”随着启动键按下,无锡市首条“移风易俗”主题宣传公交专线宣布率先开通。相关负责人表示,此番利用专线公交车机动性强的特点,在改善农民群众精神风貌,提高农村社会文明程度,推进乡风文明建设,传播“移风易俗”好故事方面将发挥积极作用。启动现场,一批助推移风易俗工作走深走实、规范性高、示范性强的优秀红白理事会受到表彰。

值得一提的是,本次活动通过媒体进行了现场直播,把移风易俗带来的农村精神文明新变化变成身边可学可借鉴的新风尚,展现群众勤劳致富、昂扬向上、感恩奋进的精神风貌,焕发全市乡村文明新气象。(黄振 毛岑岑)



昨天,市民骑行在一处落满栗树花的道路上。近日,锡城不少道路遍洒一地“黄金雨”,成为一道美景。

(还月亮 摄)